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HASŁO MIESIĄCA MARZEC 2026 R. 

 
I zapłakał Jezus. J 11,35 

 

Drogie siostry i bracia w Panu naszym Jezusie Chrystusie. Łzy Jezusa z hasła tego 

miesiąca odnoszą się do bólu, żalu spowodowanego utratą... utratą bliskiego 

człowieka, przyjaciela... Jezus, Nauczyciel z Nazaretu zapłakał nad śmiercią 

Łazarza... konkretnie apostoł Jan opisuje ten moment: Jezus tety, widząc ją (Marię 

siostrę Łazarza) płaczącą i płaczących Żydów, którzy z nią przyszli. Rozrzewnił się 

w duchu i wzruszył się (...) rzekli więc Żydzi: patrz, jak go miłował... historia ta 

ukazuje naszego Pana jako zwykłego człowieka pełnego emocji, empatii, uczuć... 

bo taki był... Jego droga pośrodku nas wielokrotnie ukazuje wielkie zaangażowanie 

Jezusa w drogę jaką wyznaczył mu Bóg Ojciec... przede wszystkim żal mu 

człowiekia... człowieka, który musi umkierąc... człowieka który w słabości nieraz nie 

wytrzymuje... te łzy Jezusa dotyczą każdego z nas... On mocno przeżywa nasze 

niepowodzenia, nasze upadki, nasze odstępstwo od woli Boga... On widzi nasze 

nieraz motanie się w świecie jak zwierzęcia we wnykach... gdy każdy ruch, każda 

reakcja powoduje jeszcze większy i nieznośny bój... to tak właśnie szarpie się 

człowiek upadły w grzech... coraz bardziej słabnąc, co raz bardziej przybliżając się 

do końca – do śmierci... dlatego tak bardzo potrzebujemy ratunku... pomocy... że 

ktoś uwolni nas z wnyków grzechu, ze słabości duchowej, która prowadzi nas do 

zatracenia i upadku... i tym Kimś jest właśnie sam Chrystus... który przelewa nie 

jedną łzę... ale ból krzyża rozrywa Jego ciało, niszczy Jego życie, za nas i dla nas... 

Jego ofiara, Jego ból, Jego łzy, Jego krew staje się przebłaganiem za nas martwych 

duchowo, martwych cieleśnie ludzi... abyśmy dostąpili wskrzeszenia... 

zmartwychwstania – tak jak to doznaje sam Chrystus powstając z martwych i stając 

się pierwiastkiem naszej drogi do żywota wiecznego... ta historia przelanej łzy 

Jezusa nad cierpieniem bliskich Łazarza ukazuje Boże działanie... Jezus wskrzesza 

przyjaciela... łagodzi ból opuszczonych bliskich... wlewa nadzieję... pokazuje nam 

sens – którego często nie rozumiemy – Jego narodzenia w naszej ludzkiej 

rzeczywistości... Jezus mówi do Marii, ale i do każdego z nas: czyż ci nie 

powiedziałem, że, jeśli uwierzysz, oglądać będziesz chwałę Bożą? (...) Łazarzu 

wyjdź!... W tej pasyjnej drodze pamiętajmy, że to nie śmierć ma ostatnie 

słowo... ale życie wieczne darowane nam w zmartwychwstałym Jezusie. 

Amen.  

ks. Marcin Pysz 

Z ŻYCIA PARAFII LUTY 
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SPRAWOZDANIE Z ŻYCIA PARAFII  

EWANGELICKO - AUGSBURSKIEJ W PISZU  

za rok 2025 

Wszystko badajcie, zachowujcie to, co dobre. 1 Tes 5,21 

Hasło Roku 2025 r. 

I. Dane statystyczne.  

Na dzień 31 grudnia 2025 r. Parafia Ewangelicko-Augsburska w Piszu liczy 127 

parafian zapisanych w kartotece parafialnej. Parafia w Piszu obejmuje bez mała 

cały Powiat Piski, z wyłączeniem wsi Ukta, Powiat Kolnieński, Powiat Łomżyński oraz 

Powiat Ełcki i Miasto Ełk. Parafia w Piszu posiada trzy filiały: w Wejsunach - kościół 

(jedyny kościół ewangelicki w Powiecie Piskim, który po II Wojnie Światowej nadal 

służy ewangelickiej społeczności), w Białej Piskiej – budynek kaplicy, aktualnie 

użytkowaną jako Powiatowy Środowiskowy Dom Samopomocy w Białej Piskiej oraz 

w Ełku gdzie parafia nie posiada własnego miejsca kultu. Parafianie z terenu Białej 

Piskiej i Ełku dojeżdżają lub są dowożeni na nabożeństwa w Piszu lub w Wejsunach. 

W 2025 roku parafia rozpoczęła aktualizację Kart Parafialnych na koniec roku Rada 

Parafialna przeniosła w Archiwum Parafialnego 12 kartotek parafialnych osób, które 
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od min 10 lat nie miały żadnego kontaktu z parafią (Pisz: 5 osób, Biała Piska: 5 

osób, Ełk: 2 osoby). Aktualizacja będzie trwała do końca 2026 r.   

II. Duszpasterze. 

Od 01 września 2007 duszpasterzem parafii jest ks. Marcin Pysz, który 07 

października 2012 r. w kościele ewangelickim w Wejsunach został wprowadzony w 

urząd proboszcza. Ks. Marcin Pysz pełni również służbę kapelana ewangelickiego 

Straży Granicznej w stopniu majora SG, prezesa Zarządu Ewangelickiego 

Stowarzyszenia Betel oraz parafialnej spółki Betania Sp. z o.o.  

Pastorowa Lilianna Pysz od samego początku jest wyjątkowo zaangażowana w życie 

piskiej parafii. Prowadzi księgowość wszystkich jednostek działających przy piskiej 

parafii jak: Ewangelickie Stowarzyszenie Betel, Ora Laborens oraz Betania Sp. z o.o. 

Prowadzi odwiedziny domowe oraz projekt unijnej pomocy żywnościowej dla 

członków parafii w Piszu. Ponadto prowadzi pracę katechetyczną z dziećmi na 

szkółce niedzielnej oraz z uczniami w szkołach w ramach lekcji religii ewangelickiej.  

Na potrzeby parafii ukończyła dodatkowe dwa kierunki studiów podyplomowych: z 

zakresu pedagogiki na Akademii Pedagogicznej w Lublinie oraz teologii 

ewangelickiej na Chrześcijańskiej Akademii Teologicznej w Warszawie. Od września 

2022 r. zgodnie z Misją Kanoniczną wystawioną przez Biskupa Kościoła 

Ewangelicko-Augsburskiego w RP bpa Jerzego Samca, prowadzi nauczanie lekcji 

religii na terenie Parafii Ewangelicko-Augsburskiej w Piszu oraz weszła z urzędu w 

skład Rady Parafialnej jako katechetka parafialna.  

III.  Czynności. 

- Chrzty: 0 parafialnych, 1 dziecka nie należącego do parafii 

- Śluby: 0 

- Pogrzeby: 1 pogrzeby parafian, 1 pogrzeby osób nie należących do parafii. 

- Konfirmacje: 3 konfirmantki 

- Konwersje: 0 

IV. Godziny Biblijne. 

W 2025 roku godziny biblijne były prowadzone hybrydowo. W spotkaniach brało 

udział ok 10 osób. Spotkania były prowadzone w sali parafialnej w Piszu oraz na 

platformie ZOOM przez proboszcza piskiej parafii. Zmuszeni do nowych technologii 

widzimy błogosławieństwo tego działania, gdyż w sytuacji tak mocno diasporalnej 



- 5 - 
 

parafii i wielkiego rozproszenia parafian, jedynie na pośrednictwem łączenia on-line 

wiele osób mogło skorzystać ze spotkań biblijnych. W godzinach biblijnych brali 

udział parafianie z: Pisza, Ełku, Bzur, Łomży, Rucianej Nidy.  

V. Nabożeństwa on-line 

Od czasów pandemii COVID-19 parafia prowadzi nabożeństwa online. Średnio w 

roku sprawozdawczym nabożeństwa były wyświetlane 70 razy tygodniowo. 

Nabożeństwa emitowane są z kaplicy ewangelickiej w Piszu oraz okazjonalnie z 

kościoła ewangelickiego w Wejsunach za pośrednictwem parafialnego kanału 

YouTube: „Luteranie w Piszu”. Łącznie wyemitowano 59 nabożeństw oraz 5 

nabożeństw poprzez profil FB parafii.  Nabożeństwa będą dalej transmitowane na 

żywo z kaplicy ewangelickiej w Piszu. Cieszymy się, że dzięki tej nowoczesnej drodze 

komunikacji możemy zagościć z naszymi nabożeństwami w domach na całym 

świecie. Nasze nabożeństwa są regularnie oglądane w Anglii, Niemczech, przede 

wszystkim zaś na terenie całej Polski. Dzięki regularnym transmisjom realizowanym 

na wysokim poziomie technicznym zyskaliśmy wielu stałych „e-parafian”. 

Wyjątkowym zainteresowaniem cieszyły się nabożeństwo w 4. Niedziela przed 

Postem (101 wyświetleń), Wielki Piątek (148 wyświetlenia), wigilijne (104 

wyświetleń). Każde nabożeństwo odwiedza co najmniej 60 – 90 osób, które 

regularnie powracają na nasz parafialny kanał YouTube (Luteranie w Piszu), co 

świadczy o stały zainteresowaniu nabożeństwami online z Pisza. Parafia będzie 

kontynuowała emisję nabożeństw LIVE.     

VI. Nauczanie Lekcji Religii 

W PEA w Piszu organizowane jest nauczania lekcji religii dla dzieci. W roku szkolnym 

2025/2026 nauczanie prowadzi pani pastorowa Lilianna Pysz w wymiarze: 11/18 

etatu. Zmniejszenie etatu wynika ze zmian ustawowych. Nauczaniem objętych jest 

11 dzieci i młodzieży. Mimo ustawowego łączenia grup nauczania w piskiej parafii 

nauczanie prowadzone jest w każdej klasie nauczania. Katechetka realizuje 

zwiększoną ilość godzin nieodpłatnie.   

VII. Życie liturgiczne w parafii. 

W roku sprawozdawczym w PEA w Piszu odbyło się łącznie 113 nabożeństw, w tym 

56 nabożeństw połączonych ze Spowiedzią i Komunią Świętą. Każdy parafianin 

otrzymuje regularnie miesięcznik: Piski Ewangelik, gdzie również znajdują się 

rozważania Słowa Bożego i inne duchowe refleksje. Parafianie, którzy nie są w 

stanie dotrzeć do kościoła z powodów zdrowotnych oraz wykluczenia 

komunikacyjnego, są regularnie odwiedzani oraz przyjmują komunię domową.  
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W 2025 r. miały miejsce trzy wyjątkowe rodzinne nabożeństwa połączone ze 

spotkaniem całej parafii w kościele ewangelickim w Wejsunach: 06.01 – Gody 

Mazurskie w kościele w Wejsunach, 20.04 – Jutrznia Wielkanocna kościele w 

Wejsunach o godz. 06:00 połączona ze śniadaniem wielkanocnym w domku 

grillowym, 08.06 – plenerowe nabożeństwo z okazji urodzin Kościoła w Święto 

Zesłania Ducha Świętego, 15.06 – konfirmacja w kościele w Wejsunach, 22.06 – 

święto parafialne połączone z integracyjnym piknikiem parafian oraz 05.10 – 

dziękczynne święto żniw połączone z poczęstunkiem w ogrodzie przy kościele.  

VIII. Święto Parafialne 2025 – Jubileusz Konfirmacji. 

Święto Parafialne odbyło się w kościele ewangelickim w Wejsunach. Podczas 

uroczystego nabożeństwa obchodziliśmy kolejne to jubileusze konfirmacji. 

Tradycyjnie po modlitwie miał miejsce poczęstunek w ogrodzie przy kościele. 

Równolegle do nabożeństwa były zorganizowane zajęcia dla dzieci. Kazanie podczas 

święta parafialnego realizowanego w ramach Jubileuszu 500 lat Reformacji na 

Mazurach oraz 15 lat działalności Ewangelickiego Stowarzyszenia Betel wygłosił bp 

Jerzy Samiec, Zwierzchnik Kościoła Ewangelicko – Augsburskiego w Polsce. W 

święcie parafialnym wzięli udział samorządowcy, przedstawiciele stowarzyszenia 

dawnych mieszkańców Pisza, pracownicy parafii oraz Ewangelickie Stowarzyszenia 

Betel.  

IX.  Spotkania rekolekcyjno – ewangelizacyjne. 

W roku sprawozdawczym odbyły się Rekolekcje Pasyjne przy ognisku, które 

poprowadził w wejsuńskim domku grillowym ks. Marcin Pysz. W okresie zaś 

adwentu zostały zorganizowane Adwentowe Dni Skupienia – 2 dni, które na 

zaproszenie parafii poprowadził pan Klaus Minkus.  

X. Parafialne Spotkanie Adwentowe. 

W roku sprawozdawczym odbyła się Adwentówka Parafialna. W sobotę 13.12.2025 

r. odbyło się to wyjątkowe spotkanie w piskiej kaplicy ewangelickiej. Program 

przygotowały dzieci ze szkółki niedzielnej oraz lekcji religii pod kierownictwem pani 

pastorowej Lilianny Pysz, zaś słowem refleksji adwentowych podzielił się ks. Marcin 

Pysz. Przy organach zasiadł Szymon Pysz. Na zakończenie spotkania odwiedził nas 

Mikołaj, który przyniósł podarunki dla naszych dzieci.   

 

 

XI. Piski Ewangelik. 
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Od 2010 roku jest wydawany informator parafialny Parafii Ewangelicko – 

Augsburskiej w Piszu: Piski Ewangelik. W 2025 roku ukazały się 172 - 183 numery 

gazetki parafialnej. Piski Ewangelik rozdawany jest nieodpłatnie w pierwszą 

niedzielę miesiąca oraz wysyłany pocztą do starszych, chorych oraz mieszkających 

daleko od siedziby parafii parafian. W wydawnictwie można znaleźć bieżące 

informacje z wydarzeń parafialnych, diecezjalnych i ogólnokościelnych. Ponadto 

znajduje się plan nabożeństw, rozważanie oparte na haśle danego miesiąca, 

zapowiedzi wydarzeń, informacje ze szkółki niedzielnej, różne inne artykuły i 

informacje, krzyżówka w celu zgłębienia znajomości Pisma Świętego i luteranizmu 

oraz fragmenty poezji i aktualne dane teleadresowe. Aktualnie redakcją gazetki 

zajmuje się członek Rady Parafialnej p. Marcin Redzko, który służy jako 

wolontariusz. W roku sprawozdawczym ukazało się 11 numerów Ewangelika 

Piskiego, w tym podwójny numer wakacyjny. Aktualnie parafia miesięcznie drukuje 

60 szt. gazetki.  

XII. Wycieczki Parafialne: 

W 2025 r. została zorganizowana wycieczka dla dzieci do papugarni w Wilkasach 

oraz do sali zabaw w Suwałkach. W wyjeździe udział wzięło 12 dzieci oraz 7 osób 

dorosłych rodziców – opiekunów. Koszty wycieczki pokryło Ewangelickie 

Stowarzyszenie Betel. W 2026 r. planowany jest parafialny wyjazd „Śladami Marcina 

Lutra”. 

XIII. Ważniejsze Wydarzenia Parafialne w 2025 r. 

W ciągu roku sprawozdawczego miało miejsce wiele ciekawych wydarzeń w PEA w 

Piszu. W tym miejscu wymieniamy najważniejsze z nich. Wszystkie wydarzenia 

można śledzić na stronie www.pisz.luteranie.pl 

- 06.01 – Gody Mazurskie w Wejsunch 

- 10.01 – Publikacja rocznego sprawozdania działalności charytatywnej parafii 

- 13.01 – Koncert kolęd w Wejsunach 

- 16.01 – piska parafia w Wirtualnym Muzeum 

- 27.01 – Zbiórka na WOŚP 

- 16.02 – Zgromadzenie Parafialne 

- 20.02 – Rozpoczęcie budowy Centrum Integracji w Wejsunach 

- 17.03 – Odsłonięcie wystawy 500 lat Reformacji – historia piskiej parafii 

- 05.04 – Koncert Pasyjny w Wejsunach 

- 04-05.04 – Zjazd konfirmantów w Mrągowie 

- 08-09.04 – Pasyjne Dni Skupienia w Wejsunach 

- 13.04 – Posadzenie Dębu Pamięci im. Ks. prof. Marcina Glossy w Piszu 

http://www.pisz.luteranie.pl/
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- 13.04 – Pisanki Wielkanocne w Wejsunach 

- 20.04 – Jutrznia Wielkanocna 

- 22.04 – Wyróżnienie w konkursie Sola Scriptura 

- 12.05 – Przeniesienie domku drewnianego. 

- 13.05 – Odsłonięcie tabliczek Jubileuszowych przy piskiej parafii 

- 17.05 – Noc Muzeów w Wejsunach 

- 26.05 – Miedzy parafialne Spotkanie Dzieci ze Szkółek Niedzielnych 

- 31.05 – Koncert Duetu Wspak w Wejsunach 

- 08.06 – Urodziny Kościoła – nabożeństwo plenerowe w Wejsunach  

- 15.06 – Konfirmacja w Wejsunach 

- 21.06 – Koncert Wyższobramskiego Chóru Kameralnego w Wejsuanch 

- 22.06 – Święto Parafialne w Wejsunach 

- 06.07 – Centralne Nabożeństwo z okazji 500 lat Reformacji na Mazurach w 

Mrągowie 

- 09.08 – Koncert Mate.O w kościele w Wejsunach 

- 16.08 – Koncert Za klasyką przez Polskę w Wejsunach 

- 29.08 – Koncert orkiestry UKEN w Krakowie w Wejsunach 

- 31.08 – Rozpoczęcie Szkółek Niedzielnych  

- 05.10 – Dziękczynne Święto Żniw w Wejsunach 

- 18.10 – Wycieczka dla dzieci: Parafialna integracja w kolorach jesieni. 

- 31.10 – Kolacja Reformacyjna w Piszu 

- 10.11 – Koniec I etapu budowy Centrum Integracji w Wejsuanch 

- 04-05.12 – Adwentowe Dni Skupienia w Piszu 

- 13.12 – Parafialne Spotkanie Adwentowe 

- 15.12 – Przygotowywanie stroików dla seniorów  

- 17.12 – Betlejemskie Światełko w Piszu 

- 18.12 – Wojewódzkie Spotkanie Świąteczne Służb Mundurowych w Kętrzynie  

- 20.12 – Warsztaty dla dzieci – robienie świątecznych lampionów.  

- 24.12 – Parafialna Kolacja Wigilijna 

 

XIV. Parafialna organizacja pozarządowa. 

Parafia prowadzi organizację pozarządową: Ewangelickie Stowarzyszenie 

Betel. Zebranie założycielskie odbyło się 08.11.2010 r. w Piszu. Więcej informacji 

o działalności stowarzyszenia można znaleźć na stronie: www.esbetel.pl. 

Stowarzyszenie 21.12.2010 r. zostało zarejestrowane w KRS, zaś od 23.04.2013 r. 

uzyskało status Organizacji Pożytku Publicznego. W 2025 r. Ewangelickie 

Stowarzyszenie Betel przeżywało jubileusz 15 lat działalności.  

http://www.esbetel.pl/
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W ramach stowarzyszenia działają:  

- Środowiskowy Dom Samopomocy w Piszu 

- Powiatowy Środowiskowy Dom Samopomocy w Białej Piskiej 

- Stacja Socjalna w Białej Piskiej 

- Centrum Integracji Społecznej w Białej Piskiej. 

- Centrum Integracji Społecznej w Mrągowie. 

- Centrum Integracji Społecznej w Szczytnie. 

- Centrum Integracji Społecznej w Legnicy 

- Centrum Integracji Społecznej w Nidzicy – utworzone w 2025 r.  

Od powstania Ewangelickiego Stowarzyszenia Betel jego Prezesem Zarządu jest 

inicjator i założyciel stowarzyszenia ks. Marcin Pysz – proboszcz piskiej parafii 

ewangelickiej. Z niniejszej funkcji wynika wiele obowiązków, jakie spoczywają na 

Prezesie Zarządu. Niemniej jednak stowarzyszenie działa również na rzecz parafii 

poprzez wynajem parafialnych pomieszczeń, dofinansowanie projektów 

parafialnych oraz pomocowych. Dzięki temu piska parafia ewangelicka jest 

samodzielna finansowo i może bez przeszkód realizować swoją działalność kultową 

oraz charytatywno–opiekuńczą.  

XV. Diakonia PEA w Piszu. 

Parafia prowadzi bardzo szeroką działalność diakonijną. W związku z tym 

działalność ta opisana jest w odrębnym sprawozdaniu, sprawozdanie zostało 

opublikowane w Piskim Ewangeliku za miesiąc luty.  

XVI. Projekt misyjny. 

W 2025 r. parafia kontynuuje projekt „Ja jestem drogą…”, jest to projekt 

skierowany do parafian i mieszkańców Powiatu Piskiego. Spotkania odbywają się w 

każdy drugi czwartek miesiąc o godz. 18:00 w domu parafialnym w Piszu.  

XVII. Jubileusz 500 lat Reformacji na Mazurach oraz 15 lat 

działalności Ewangelickiego Stowarzyszenia Betel 

W 2025 r. parafia świętowała dwa ważne Jubileusze. W ramach parafialnych 

obchodów zorganizowaliśmy następujące wydarzenia: 
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I. 11.01.2025 r. godz. 18:00 (kościół ewangelicki w Wejsunach) – Koncert 

Kolęd w Wejsunach „Lulajże Jezuniu po polskiej ziemi. Opowieści 

świąteczne” w wykonaniu aktora Józefa Pawłowskiego oraz orkiestry Ludwika 

Sarskiego. 

II. 17.03.2025 r. Odsłonięcie wystawy tablic na ogrodzeniu piskiej parafii 

ewangelickiej oraz w Muzeum Miniatur i Tradycji Ewangelickiej w Wejsunach. 

Wystawa opisuje historię piskiej parafii ewangelickiej oraz jej najważniejsze 

postacie i wydarzenia. Wystawa została przygotowana na podstawie pisanej 

monografii o historii parafii w Piszu pisanej przez p. Ryszarda Pawlickiego. 

III. 05.04.2025 r. godz. 18:00 (kościół ewangelicki w Wejsunach) – Koncert 

Pasyjny w wykonaniu Moderna Acoustic Quartet wraz solistami. 

IV. 13.04.2025 r. Uroczyste nabożeństwo oraz posadzenie Dębu Pamięci ks. 

prof. Marcina Glossy na skwerze przed piską parafią. Podczas uroczystości 

odczytano notkę biograficzną wyjątkowego piskiego proboszcza 

przygotowaną przez p. Ryszarda Pawlickiego.  

V. 13.05.2025 r. Odsłonięcie tabliczek Jubileuszowych z związku z Jubileuszem 

500 lat Reformacji na Mazurach.  

VI. 17.05.2025 r. godz. 18:00 (kościół ewangelicki w Wejsunach) – Noc 

Muzeów – Spotkanie z mazurską muzyką i poezją w wykonaniu Grupy M.D.M 

oraz prelekcją na temat 500 lat Reformacji na Mazurach wygłoszonej przez 

bpa Pawła Hause, Biskupa Diecezji Mazurskiej. 

VII. 31.05.2025 r. godz. 18:00 (kościół ewangelicki w Wejsunach) – Koncert 

Duet Wspak. 

VIII. 21.06.2025 r. godz. 18:00 (kościół ewangelicki w Wejsunach) – Koncert 

Wyższobramskiego Chóru Kameralnego w Wejsunach.  

IX. 22.06.2025 r. Święto Parafialne z okazji 500 lat Reformacji na Mazurach 

oraz 15 lat działalności Ewangelickiego Stowarzyszenia Betel w kościele 

ewangelickim w Wejsunach. Kazanie wygłosił Zwierzchnik Kościoła 

Ewangelicko-Augsburskiego w RP bp Jerzy Samiec.  

X. 09.08.2025 r. godz. 18:00 (kościół ewangelicki w Wejsunach) – koncert 

muzyki chrześcijańskiej w wykonaniu Mate.O  

https://pisz.luteranie.pl/2025/01/13/koncert-koled-w-kosciele-w-wejsunach/
https://pisz.luteranie.pl/2025/01/13/koncert-koled-w-kosciele-w-wejsunach/
https://modernacousticquartet.pl/
https://pisz.luteranie.pl/2025/05/19/noc-muzeow-w-wejsunach-2/
https://pisz.luteranie.pl/2025/05/19/noc-muzeow-w-wejsunach-2/
https://pisz.luteranie.pl/2025/06/02/koncert-duetu-wspak-w-wejsunach/
https://pisz.luteranie.pl/2025/06/02/koncert-duetu-wspak-w-wejsunach/
https://pisz.luteranie.pl/2025/06/23/koncert-wyzszobramskiego-choru-kameralnego-w-wejsunach/
https://pisz.luteranie.pl/2025/06/23/koncert-wyzszobramskiego-choru-kameralnego-w-wejsunach/
https://www.youtube.com/watch?v=IVV9opSJe3w&list=RDIVV9opSJe3w&start_radio=1
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XI. 16.08.2025 r. godz. 18:00 (kościół ewangelicki w Wejsunach) – koncert z 

cyklu „Z klasyką przez Polskę” w wykonaniu: Olga Pasiecznik (sopran), 

Grzegorz Lalek (skrzypce) oraz Lilianna Stawarz (klawesyn). 

XII. 29.08.2025 r. godz. 16:00 (piątek) – kościół ewangelicki w Wejsunach – 

koncert Orkiestry Uniwersytetu Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie wraz 

z dr hab. Aleksander Mocek – klawesyn (AMKP), Iga Nęcka – sopran (AMKP), 

Paweł Żurawski (tenor)  oraz Agnieszka Kucała (skrzypce). Dyrygentką 

orkiestry jest dr hab. Małgorzata Tęczyńska-Kęska. 

XIII. 05.09.2025 r. godz. 17:00 (piątek) – kościół ewangelicki w Wejsunach – 

koncert kwartetu smyczkowego Camerata Quartet z Warszawy. 

Te wszystkie wydarzenia, nabożeństwa oraz koncerty nie byłyby możliwe, gdyby 

nie pomoc wielu osób z kraju i zagranicy. Dziękujemy sponsorom: 

Kreisgemeinschaft Johannisburg oraz Ewangelickiemu Stowarzyszeniu Betel. 

Dziękujemy wszystkim zaangażowanym w: przygotowanie poczęstunków, obsługę 

techniczną kościoła oraz obsługę fotograficzną i medialną wydarzeń.  

XVIII.  Augustana. 

W roku 2025 Zwiastuna Ewangelickiego prenumeruje parafia oraz jedna parafianka 

wersję elektroniczną. 

XIX. Muzeum Miniatur i Tradycji Ewangelickiej w Wejsunach. 

Od 2023 r. działa Muzeum Miniatur i Tradycji Ewangelickiej w Wejsuanch. Siedzibą 

muzeum jest kościół ewangelicki w Wejsunach. Muzeum zostało w dniu 27.12.2022 

r. zarejestrowane przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego pod numerem 

1000 w ewidencji muzeów prywatnych na terenie RP. W 2025 muzeum odwiedziło 

1 910 osób z Polski oraz wielu innych krajów jak: Niemcy, Austria, Czechy, Kanada, 

Hiszpania, Australia, Szwajcaria, USA, Węgry, Włochy. Od czerwca 2023 r. 

opiekunem Muzeum i kościoła w Wejsunach jest pani Agnieszka Redzko. Przy 

muzeum utworzono mały punkt księgarni, gdzie można nabyć publikacje dotyczące 

Kościoła Ewangelickiego oraz historii i życia Mazurów. Łącznie sprzedano 171 

pozycje książkowe. Wstęp do muzeum nie jest biletowany, przy wyjściu z 

muzeum i kościoła nasi goście mogą złożyć ofiarę na cele prowadzenia muzeum.  

XX. Sytuacja finansowa parafii. 

Sytuacja finansowa parafii jest stabilna. Wpływ na to ma wysoka składkowość 

parafian, która średnio wyniosła w 2025 r.: 438,36 zł za osobę. W 2025 r. 

https://www.polskieradio.pl/8/10968/artykul/3412021,z-klasyka-przez-polske-lilianna-stawarz-olga-pasiecznik-i-grzegorz-lalek-wideo
https://www.polskieradio.pl/8/10968/artykul/3412021,z-klasyka-przez-polske-lilianna-stawarz-olga-pasiecznik-i-grzegorz-lalek-wideo
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=wMWWiyrTCiU
https://www.camerataquartet.com/pl
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ofiarność wzrosła o 6,36 % w porównaniu do roku 2024. Parafia w Piszu w 

głównej mierze utrzymuje się z: najmów budynków parafialnych – wynajętych 

Ewangelickiemu Stowarzyszeniu Betel, dopłat rolnośrodowiskowych do gruntu (15 

ha), działalności gospodarczej Ora Laborens oraz Betania Sp. z o.o. Parafia 

utworzyła Sp. z o.o. w celu prowadzenia szerszej oraz wielopłaszczyznowej 

działalności gospodarczej. Dzięki tym wpływom parafia może samodzielnie 

funkcjonować i realizować bieżącą działalność kultową, duszpasterską, 

charytatywną oraz kulturalną. 

• Składki parafialne. 

W parafii ewangelickiej w Piszu 59 osób reguluje składki parafialne zgodnie z ZPW 

Kościoła Ewangelicko-Augsburskiego w RP. Ponadto 32 osoby (dzieci, młodzież 

ucząca się oraz jedna osoba przebywająca w DPS w Mikołajkach) zostały zwolnione 

z obowiązku płacenia składek. 36 osób nie płaci składek parafialnych i nie ponosi 

odpowiedzialności finansowej za parafię w Piszu. W 2025 r. parafianie wpłacili 

21 652,00 zł składek parafialnych, 16 596,00 kolekt z nabożeństw oraz 16 250,00 

pozostałych ofiar na cele kultu religijnego – potrzeby bieżące parafii.  

XXI. Uchwały jakie podejmowała Rada Parafialna w 2025 r. 

W roku sprawozdawczym Rada Parafialna podejmowała uchwały w następujących 

tematach dotyczących bieżącej działalności parafialnej finansowej oraz kultowej w 

tym kosztów czynności, wynajmów sprzętu rehabilitacyjnego, przekazania nadwyżki 

z działalności gospodarczej, zwrot kosztów podróży dla organistów, wynagrodzenia 

proboszcza parafii. 

XXII. Majątek parafialny. 

Parafia Ewangelicko – Augsburska w Piszu posiada następujące dobra: kościół 

ewangelicki w Wejsunach wraz z przyległym ogrodem; dom parafialny (plebania) w 

Piszu wraz z przyległym ogrodem – wynajęty Ewangelickiemu Stowarzyszeniu Betel, 

który został połączony z domem spotkań w Piszu – wynajęty Ewangelickiemu 

Stowarzyszeniu Betel; budynek parafialny w Białej Piskiej – wynajęty 

Ewangelickiemu Stowarzyszeniu Betel; działka rolna – łąka ekologiczna we wsi 

Pogobie Średnie o pow. 14,999 ha. W 2025 r. parafia powiększyła majątek 

nieruchomy poprzez zakup działki wraz z garażem murowanym przy siedzibie parafii 

w Piszu przy pl. Daszyńskiego.  
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XXIII.  Parafialna Działalność Gospodarcza – Ora Laborens. NIP: 

8491572200 

Konsystorz Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego w RP zatwierdził uchwałę 

Zgromadzenia Parafialnego uchwałą nr 25 z dnia 19 marca 2010 r., działalność 

gospodarcza prowadzona jest pod nazwą ORA LABORENS - wg maksymy ks. dra 

Marcin Lutra "módl się pracując" całe życie człowieka powinno być nieustanną 

modlitwą, nieustanną rozmową z Bogiem. W szczególny sposób modlitwa powinna 

towarzyszyć pracy, która zawsze powinna być wykonywana na chwałę Boga i ku 

pożytkowi bliźniemu. W zakres Ora Laborens wchodzi wynajmowanie powierzchnie 

budynków parafialnych. Cały dochód z prowadzonej działalności gospodarczej jest 

przeznaczony na cele statutowe parafii, m.in na cele charytatywno-opiekuńcze oraz 

kultowe.  

XXIV. Parafialna Spółka - Betania Sp. z o.o. NIP: 8491594650, KRS: 

0000874905 

Parafia prowadzi Spółkę z ograniczoną odpowiedzialnością pod nazwą: Betania Sp. 

z o.o. Rejestracja Spółki nastąpiła w marcu 2021 r. pod nr KRS: 0000874950. 

Betania Sp. z o.o. prowadzi szeroką działalność gospodarczą, w tym: Wypożyczalnię 

Sprzęty Rehabilitacyjnego, opiekę domową, Apartament Pastorówka, transport 

osobowy, transport sprzętu oraz usługi księgowe. Cały dochód z działalności Spółka 

przekazuje na cele kultu religijnego PEA w Piszu, zgodnie z zapisami umowy spółki. 

W ten sposób został uregulowany stan prawny parafialnej działalności 

gospodarczej. Więcej informacji o spółce można znaleźć pod adresem: 

www.betania-pisz.pl 

XXV. Inwestycje parafialne. 

W 2025 r. parafia prowadziła drobne prace remontowe i naprawcze. Wykonano 

instalację elektryczną w garażu zakupionym początkiem 2025 r., prowadzono 

bieżące przeglądy techniczne parafialnych obiektów aktualizując Książki Obiektów 

Budowalnych.   

XXVI. Plany na 2026 r.: 

Parafia jak co roku planuje swoja działalność i w modlitwach powierza swoje plany 

Bogu, prosząc Go o prowadzenie i błogosławieństwo zamierzeniom i planom. Nasze 

plany dzielimy na dwie kategorie: życie parafialne / wydarzenia parafialne oraz 

inwestycje. 

 

http://www.betania-pisz.pl/
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Planowane wydarzenia parafialne w 2026 r.:  

06.01 godz. 17:00 "Święta Noc" - Boże Narodzenie z The Chosen - prezentacja 

filmu w kaplicy ewangelickiej w Piszu. 

15.02 godz. 12:00 Sprawozdawcze Zgromadzenie Parafialne w Piszu po 

nabożeństwie. Podczas zgromadzenia zostanie przedstawiona działalność parafii w 

2025 r., sprawozdanie finansowe z działalności parafii oraz zostaną przyjęte plany 

na 2026 r. wraz z preliminarzem budżetowym. 

16-18.03 godz. 18:00 Pasyjne Dni Skupienia przy ognisku w Wejsunach. 

Podobnie jak w ubiegłym roku na rekolekcje pasyjne spotykamy się w domku 

grillowym w Wejsunach, gdzie przy ognisku, kawie, herbacie chcemy szukać 

wyciszenia i inspiracji na czas pasyjny. 

05.04 godz. 06:00 Jutrznia Wielkanocna w kościele ewangelickim w Wejsunach. 

19.04 godz.10:00 Rejestracja nabożeństwa do TVP Kultura w Wejsuanch. 

03.05 godz. 08:00 Nabożeństwo z Wejsun w TVP Kultura. 

16.05 godz. 18:00 Noc Muzeów w Wejsunach. 

30.04-03.05 Wycieczka Parafialna - Śladami Marcina Lutra.  

24.05 godz. 10:00 Nabożeństwo Plenerowe w ogrodzie przy kościele w 

Wejsunach z okazji Świąt Zesłania Ducha Świętego. Po nabożeństwie wspólne 

smażenie jajecznicy na ognisku oraz spotkanie przy kawie, cieście i torcie z okazji 

kolejnych urodzin Kościoła. 

28.06 godz. 10:00 Święto Parafialne w Wejsunach kazanie wygłosi ks. kmdr por. 

Tadeusz Jelinek (Kościół Ewangelicko-Reformowany), po nabożeństwie piknik 

parafialny w ogrodzie przy kościele. Czas integracyjny dla młodszych i starszych. 

Będzie również poczęstunek: ciepła zupa, grill, gofry, ciasta, kawa i herbata. 

04.10 godz. 10:00 Dziękczynne Święto Żniw w Wejsunach. Po nabożeństwie 

spotkanie przy kawie, cieście, chlebie ze smalcem i małosolnymi ogórkami na 

ogrodzie przy kościele w Wejsunach. Owoce i warzywa przyniesione na ołtarz w 

Wejsunach zostaną przekazane na ośrodki wsparcia jakie prowadzi nasze 

Ewangelickie Stowarzyszenie Betel. 
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31.10 godz. 18:00 Kolacja Reformacyjna w Piszu. 

30.11 godz. 17:00 Wspólne przygotowanie stroików świątecznych dla seniorów. 

07-09.12 godz. 18:00 Adwentowe Dni Skupienia w kaplicy ewangelickiej w Piszu. 

19.12 godz. 17:00 Parafialne Spotkanie Adwentowe w Piszu połączona z 

występem dzieci ze szkółki niedzielnej. Spotkanie przy kolędowaniu oraz 

świątecznych potrawach. 

2031 – Rok Jubileuszowy 500 lat Parafii Ewangelickiej w Piszu 

- przygotowanie programu Roku Jubileuszowego w piskiej parafii ewangelickiej,  

- opracowanie logo Jubileuszu 

- wydanie książki poświęconej historii piskiej parafii ewangelickiej. Monografię 

poświęconą piskiej parafii pisze pan Ryszard W. Pawlicki – wydanie 2026 r. 

- prowadzenie zajęć dla dzieci i młodzieży pt. „Reformacja na Mazurach i w 

Piszu” w ramach odwiedzin Muzeum Miniatur i Tradycji Ewangelickiej w 

Wejsunach. 

Inwestycje 

Realizacja planów na 2026 r. uzależniona jest od możliwości budżetowych parafii 

oraz pozyskanych środków zewnętrznych.  

• Budowa Centrum Integracji w Wejsunach (inwestorem jest Ewangelickie 

Stowarzyszenie Betel) – etap II – instalacje, wykończenie wnętrza, 

zagospodarowanie terenu. 

• Rozbudowa ogrzewania w kościele w Wejsunach. 

• Wymiana drzwi w kościele w Wejsunach. 

• Rozbudowa wystawy stałej w MMiTE w Wejsunach.  

 

Przygotował:  ks. Marcin Pysz  

*** 
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Nowa pracownia fryzur powstała przy CIS Betel w Szczytnie.  

 

Wielkie gratulacje!!! 

*** 

Występ przedszkolaków w ŚDS w Piszu 

  

 

Nasza parafianka Marysia  wraz z grupą 

przedszkolną Misie z Przedszkola 

Miejskiego z Rucianego- Nidy wystąpiła 

w przedstawieniu z okazji Dnia Babci i 

Dziadka w Środowiskowym Domu 

Samopomocy w Piszu. 
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SPOTKANIA CYKLICNE W NASZEJ PARAFII 

 

Plan Nabożeństw Marzec 2026 r. 
 

 

Data Tekst kazalny Uroczystość Wejsuny Pisz 

01.03. Rz 5,1-5 
2. Niedziela Pasyjna 09:00    

   

11:00 

  

08.03. Łk 9,57-62 
3. Niedziela Pasyjna 09:00 

 

11:00 

  

15.03. Iz 66,10-14 
4. Niedziela Pasyjna 09:00 

        

11:00 

   

22.03. Hbr 13,12-14 
5. Niedziela Pasyjna 09:00 

      

11:00 

  

29.03. Mk 14,3-9 
6. Niedziela Pasyjna 09:00    

   

11:00 

  

02.04. 
1 Mż 12,1-4. 

6-8.10-14 

Wielki Czwartek 
 

18:00 

  

03.04. 2 Kor 5,19-21 
Wielki Piątek 18:00    

   

16:00 

  

05.04. 2 Tm 2,8-13 

 I. Dzień Świąt 

Zmartwychwstania 

Pańskiego 

06:00    

   

11:00 

  

06.04.  Łk 24,36-45 

II. Dzień Świąt 

Zmartwychwstania 

Pańskiego 

09:00    

   

11:00 

  

  

Legenda: - Spowiedź i Komunia Święta;       - Kawiarenka Parafialna; 

       - transport na nabożeństwo;           - szkółka dla dzieci; 

                       - transmisja online na kanale YouTube.  

                          -transmisja na parafialnym profilu Facebook 
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Zapraszamy na nabożeństwa na kanale www.YouTube.com 

Nazwa kanału: Parafia EA w Piszu 

Prosimy o subskrypcję naszego parafialnego kanału! 

 

*** 

 

Szkółki niedzielne dla dzieci w Wejsunach! 

 

Serdecznie zapraszamy dzieci i młodzież przed konfirmacyjną na szkółki niedzielne! 

W niedzielę o godz. 09:00 równolegle do nabożeństwa w Wejsunach. 

Szkółki odbywają się w domku grillowym przy naszym kościele. Spotkania prowadzi 

pani pastorowa Lilianna Pysz. 

 

Plan szkółek 

niedzielnych na 

marzec: 

01.03.2026r., 

08.03.2026r.,  

15.03.2026r., 

22.03.2026r., 

29.03.2026r., 

06.04.2026r. 

 

Serdecznie zapraszamy! 
 

 

*** 
 

 

 

 

http://www.youtube.com/
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Pasyjne Spotkania Biblijne 

 

 

 

 

Zapraszamy serdecznie na Pasyjne Spotkania Biblijne. W okresie pasyjnym chcemy 

skupić się na studiowaniu Słowa Bożego. Dlatego w naszej parafii powstał pomysł 

zorganizowania Pasyjnych Spotkań Biblijnych. Przygotowanie do Wielkiego 

Tygodnia oraz Świąt Zmartwychwstania Pańskiego potrzebuje naszego osobistego 

zaangażowania w poznanie drogi życia i nauczania Pana naszego Jezusa Chrystusa. 

 

Pasyjne Spotkania Biblijne odbędą się w następujące dni: 

 

 

05.03.2026 r. (czwartek) godz. 18:00 w Piszu 

 

12.03.2026 r. (czwartek) godz. 18:00 w Piszu  

 

26.03.2026 r. (czwartek) godz. 18:00 w Piszu 
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Z ŻAŁOBNEJ KARTY OGŁASZAMY  

 

\ 
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ZAPOWIEDZI WYDARZEŃ 
 

Światowy Dzień Modlitwy w Mrągowie 

Parafia Ewangelicko-

Augsburska w Mrągowie 

zaprasza do włączenia się i 

wzięcia udziału w   Światowym 

Dniu Modlitwy w piątek 6 

marca bieżącego roku o 

godzinie 17:00. ul. Kościelna 

2, 11-700 Mragowo 

Zapraszamy! 

 

 

*** 

 

 

Pasyjne Dni Skupienia – Rekolekcje Pasyjne 

 

Pasyjne Dni Skupienia 16 i 17 marca 2026 r. o godz. 18:00,  odbędą się w 

Wejsunach w chacie grillowej przy ognisku, ciepłej herbacie oraz rozważaniu Słowa 

Bożego. Tegoroczne Pasyjne Dni Skupienia poprowadzi pan Piotr Walkowiak – 

student teologii ewangelickiej (4 rok) na Chrześcijańskiej Akademii Teologicznej w 

Warszawie. 

 

Temat: Duch, a litera Słowa Bożego. 

Tekst: Ewangelia wg Marka 2,23-28 

 

Serdecznie zapraszamy! 

 

 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100081126653205
https://www.facebook.com/profile.php?id=100081126653205
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WIEŚCI Z NASZYCH OŚRODKÓW WSPARCIA 
 

Informacje z działalności Powiatowego Środowiskowego Domu 

Samopomocy w Białej Piskiej luty 2026r. 
 

Luty - najkrótszy miesiąc w roku był pełen atrakcji. 

Bawiliśmy się doskonale podczas zabawy walentynkowej, 

oponkami serowymi i pączkami świętowaliśmy tłusty 

czwartek, świętowaliśmy urodziny lutowych Solenizantów, 

rozmawialiśmy o depresji z okazji obchodzonego 23 lutego 

dnia walki z depresją, skosztowaliśmy rożnych rodzajów 

pizzy podczas narodowego dnia pizzy. Oczekujemy na 

nadejście wiosny i możliwość ponownego korzystania z jej 

uroków. Pozdrawiamy! 

 
 

 
 

Relacja i zdjęcia: Piotr Dobosz 

*** 
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Informacje z działalności Środowiskowego Domu 

Samopomocy w Piszu luty 2026r. 
 

W lutym uczciliśmy Dzień Zakochanych i Koloru 

Czerwonego.W Walentynki humor nam dopisywał, 
byliśmy szczęśliwi, że mogliśmy zrobić sobie 
pamiątkowe zdjęcia na tle serduszek z różnymi 
gadżetami. Pracownia kulinarna uraczyła nas 
wyśmienitym deserkiem, który był prawdziwą ucztą 
dla podniebienia  Karnawał zakończyliśmy balem 
przebierańców Świetne stroje i skoczna muzyka 
porwała wszystkich do tańca. 
 

 
 
 
 
 
Nasz Dom odwiedziły dzieci z Przedszkola Miejskiego 
z Rucianego- Nidy. Grupa Misie przedstawiła bardzo 
wzruszający występ z okazji Dnia Babci i 
Dziadka.Uczestnicy otrzymali drobne upominki. 

 
 
Z niecierpliwością czekamy 
na nadejście wiosny i 
pierwsze ciepłe promienie 

słoneczne  
 
 

 
 

Relacja i zdjęcia: Violetta Zakrzewska 
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Z ŻYCIA KOŚCIOŁA KRAJ 

 

Synod Diecezji Mazurskiej 2026 

W dniu 21 lutego 2026 r. w Mikołajkach odbył się 

Synod Diecezji Mazurskiej. Obrady poprzedziło 

nabożeństwo komunijne, które miało miejsce w 

kościele św. Trójcy. Liturgię prowadzili bp Paweł 

Hause oraz ks. radca Bogusław Juroszek, a kazanie 

wygłosił dr teologii Krzysztof Maria Różański. 

Następnie Synodałowie dokonali przyjęcia nowych 

członków. Przyjęli również sprawozdania 

duszpasterstw środowiskowych oraz Biskupa 

Diecezji, a także Sprawozdanie Finansowe, Komisji 

Rewizyjnej oraz Preliminarz na rok 2026.  

Nie zabrakło również wniosków zgłoszonych przez 

Synodałów.  

Podsumowano także rok jubileuszowy 500 lat 

Reformacji na Mazurach. 

 

 

  

Źródło: www.diec-mazurska.luteranie.pl 

https://diec-mazurska.luteranie.pl/synod-diecezji-mazurskiej-2026/
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ROK KOŚCIELNY  W KOŚCIELE EWANGELICKO- 
AUGSBURSKIM 

 

Niedziela Palmowa 

  

W Kościele Ewangelicko-Augsburskim (Luterańskim) w Polsce, podobnie jak 

w całym chrześcijaństwie zachodnim, Wielki Tydzień jest obchodzony według 

kalendarza gregoriańskiego. To jeden z najważniejszych okresów w roku 

liturgicznym Kościoła. Punktem kulminacyjnym tego tygodnia jest Wielki Piątek, 

najważniejsze luterańskie święto. 

W Wielki Tydzień wprowadza Niedziela Palmowa, która jest wspomnieniem 

uroczystego wjazdu Jezusa Chrystusa do Jerozolimy. Ta niedziela to moment 

przejściowy. Wkrótce okaże się, że ludzie, którzy z taką gorliwością witali Jezusa 

i oddawali mu cześć kładąc przed nim palmy, zacisną swoje dłonie w pięści i będą 

wołać „Ukrzyżuj Go!”. 

Święto ma zarówno charakter radosny, jak i smutny. Radość wynika ze zbawienia, 

jakie mamy w Jezusie Chrystusie. Smutek łączy się z faktem, że to zbawienie 

zostało okupione ofiarą ciała i krwi Jezusa Chrystusa. 

W Kościele Ewangelicko-Augsburskim w Polsce nie praktykuje się święcenia palm. 

Źródło: www.luteranie.pl 

 

 

SZCZEGÓLNE DNI W KOŚCIELE EWANGELICKO- 

AUGSBURSKIM W POLSCE 

Dzień zwiastowania Marii Pannie 

25 marca Kościół obchodzi Dzień zwiastowania Marii Pannie 
 

Ewangelię św. przewidzianą na ten dzień czytamy z Łk 1,26-38 [Biblia 

Ekumeniczna]; 
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1.26 W szóstym miesiącu Bóg posłał anioła Gabriela do Nazaretu, miasta w Galilei,  

1.27 do panny imieniem Maria, zaślubionej Józefowi z rodu Dawida.  

1.28 Kiedy anioł przyszedł do niej, powiedział: Bądź pozdrowiona, obdarowana 

łaską, Pan z tobą.  

1.29 Zatrwożyły ją te słowa i zastanawiała się, co mogłoby znaczyć to pozdrowienie. 

1.30 Wtedy anioł powiedział: Nie bój się, Mario, znalazłaś bowiem łaskę u Boga. 

1.31 Oto poczniesz i urodzisz syna, i nadasz Mu imię Jezus.  

1.32 Będzie On wielki i zostanie nazwany Synem Najwyższego, a Pan Bóg da Mu 

tron Jego praojca Dawida.  

1.33 Będzie królował nad domem Jakuba na wieki, a Jego panowaniu nie będzie 

końca.  

1.34 Wtedy Maria zapytała anioła: Jak to się stanie, przecież nie znam mężczyzny?  

1.35 Anioł odpowiedział: Duch Święty zstąpi na ciebie i moc Najwyższego zakryje 

cię[ jak obłok, a Święty, który się narodzi, nazwany będzie Synem Boga.  

1.36 Również twoja krewna Elżbieta, mimo podeszłego wieku, od sześciu miesięcy 

spodziewa się syna, a przecież jest uważana za bezpłodną.  

1.37 Dla Boga bowiem nie ma nic niemożliwego.  

1.38 Na to Maria odpowiedziała: Oto ja służebnica Pana, niech mi się stanie według 

twego słowa. Wtedy odszedł od niej anioł. 

 

 

 

ROK  NABOŻEŃSTWA EWANGELICKIEGO 
  

Rok 2026 jest Rokiem Nabożeństwa 

Ewangelickiego. 

 Z tej okazji chcemy przybliżyć temat „Istota  

Nabożeństwa” zaczerpnięty  ze „Śpiewnika 

Ewangelickiego” 

Gdzie są dwaj lub trzej zgromadzeni w imię 

moje, tam jestem pośród nich.     Mt 18,20 

 

Widzialne znaki 
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„W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego”. Tymi słowami rozpoczyna się nabożeństwo. 

Sam Bóg w Trójcy Świętej jedyny w ludzkich słowach i znakach spotyka się z nami 

w nabożeństwie. To wszystko, co dane jest nam przeżyć, usłyszeć i zobaczyć, 

dochodzi do nas właśnie w widzialnych znakach. W nabożeństwie widzialne znaki 

prowadzą do niewidzialnego, choć prawdziwie obecnego w nim Boga. Znaki i 

symbole mają w Kościele własną tradycję i wymowę. One sięgają swymi korzeniami 

do Pisma Świętego oraz do tradycji i całej historii Kościoła. Pierwszym znakiem 

chrześcijan była ryba (pierwsze litery wyrazów w zdaniu: Jezus Chrystus Boży Syn, 

Zbawiciel tworzy po grecku słowo ICHTYS tzn. ryba).  

Znak krzyża stał się jednak najczęstszym i najważniejszym znakiem całego 

chrześcijaństwa, gdyż „my zwiastujemy Chrystusa ukrzyżowanego”(1 Kor 1,23) jako 

Zbawiciela  świata. Czynienie znaku krzyża w czasie: sprawowania świętych 

sakramentów – nad wodą chrztu i nad chlebem i winem (konsekracja) - oraz  

błogosławieństwo wiernych, ma wielkie znaczenie. To nie jest zwykły gest bez 

treści, ale znak Chrystusa ukrzyżowanego. Wielu chrześcijan czyni go na swym czole 

i piersiach przed i po modlitwie, a także otrzymując błogosławieństwo. Znak krzyża 

jest naszym publicznym wyznaniem świętej wiary oraz pociechą w trudnych  

chwilach życia, tak jak i był dla ks. Marcina Lutra, który wyznawał wtedy: „Jestem 

przecież ochrzczony” (Ego sum baptismo). To aktualne do dziś przypomnienie, że 

każdy ochrzczony przez wiarę należy do Jezusa Chrystusa ukrzyżowanego, który za 

każdego z nas oddał swoje święte życie na krzyżu Golgoty. 

 (Ciąg dalszy za miesiąc) 

 

 

BLOG BISKUPA KOŚCIOŁA 
 

Czy wiara może rozwiązać problemy człowieka? 

W październiku 2025, w Rydze, brałem udział w spotkaniu liderów 

Kościołów członkowskich Światowej Federacji Luterańskiej regionu 

Europy Środkowo-Wschodniej. Omawiano m.in. znaczenie Nicejsko-

Konstantynopolitańskiego Wyznania Wiary w 1700. rocznicę Soboru 

Nicejskiego (w roku 325). Nawiązywano do nadchodzącego jubileuszu 

500-lecia Wyznania Augsburskiego. Moją uwagę zwróciło jedno 
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stwierdzenie prelegenta ks. prof. Dirka Lange. Powiedział, że oba 

wyznania były reakcją na istniejące wówczas kryzysy.   

Rzeczywiście, sobór w Nicei miał rozwiązać doktrynalne problemy, które dzieliły 

młode chrześcijaństwo. Zajmowano się tajemnicą Objawienia Boga w Chrystusie, 

odkrywaniem relacji między Ojcem a Synem i rolą Ducha Świętego. Niceanum 

wyraża wiarę w Trójcę Świętą, choć samo słowo „Trójca” w nim nie pada. Spór 

zasadniczo dotyczył kwestii boskiej natury 

Chrystusa w konfrontacji z nauczaniem Ariusza. 

Ten zaprzeczał wieczności Syna Bożego, twierdząc, 

że został On stworzony. Według Ariusza tylko Bóg 

Ojciec nie miał początku i tylko Ojciec jest 

nieskończony i wieczny. Na spór teologiczny, 

który zagrażał jedności i tak głęboko 

zróżnicowanego chrześcijaństwa nałożyły się cele 

polityczne cesarza Konstanta Wielkiego. Religia 

miała pełnić rolę spajającą Imperium Rzymskie. 

Zwołał więc sobór do Nicei, by przymusić biskupów 

do przyjęcia jednej nauki. Plan się powiódł, jednak 

ogłoszenie wyznania nie zakończyło sporu. Każde 

owe wyznanie w historii Kościoła rodziło się 

w kryzysie i … generowało nowy, gdyż zawsze byli tacy, którzy z nowym 

wyznaniem się nie zgadzali. Tak było w roku 325, 381, 431, 451 i w roku 1530. 

Wyznanie Augsburskie (CA), które odczytano cesarzowi Karolowi V Habsburgowi 

podczas sejmu w Augsburgu, było również odpowiedzią na spór teologiczny, 

a co się z tym wiąże, niepokój polityczny. Rozumienie usprawiedliwiania z łaski 

przez wiarę, istoty i jedności Kościoła, rozumienie sakramentów i autorytetu, w tym 

roli Pisma Świętego, a także wielu innych kwestii, było flagowym tematem Lutra 

oraz innych reformatorów. Brak porozumienia przypieczętował faktyczny rozłam. 

Ruch reformacyjny był już nie do zatrzymania. Na spór teologiczny nałożył się 

kryzys polityczny, ponieważ wielu ówczesnych władców przyjmowało zasady 

Reformacji. Jak już napisałem, z tych pobieżnych opisów okoliczności powstania 

obu wyznań wiary (rok 325 & rok 1530) wynika, że były one reakcją na kryzysy 

duchowe i polityczne. Najprościej można powiedzieć, że w jednym 

i drugim wypadku poszukiwano odpowiedzi na aktualną sytuację 

poprzez znalezienie odpowiedzi na pytanie: „W jaki sposób 

i w co wierzymy?” Ufano, że przyjęte wyznanie wiary pomoże rozwiązać 

kryzysy i konflikty. W grudniu 2025 miałem kolejną sposobność spotkać 
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ks. prof. Lange. Tym razem w Augsburgu, w związku z rozpoczęciem przygotowań 

do Czternastego Zgromadzenia Ogólnego Światowej Federacji Luterańskiej, które 

ma odbyć się właśnie w Augsburgu, w 2030 roku. W rozmowie zwróciłem 

uwagę, że skoro wyznania wiary były reakcją na kryzysy wiary 

i uwarunkowania polityczne, to może należałoby zadać pytanie, 

czy współcześnie mamy jakieś problemy i kryzysy. Czy jako chrześcijanie 

potrafimy określić, w jaki sposób podejść do poszczególnych kwestii 

z perspektywy naszej wiary. Innymi słowy – czy chrześcijaństwo 

ma odpowiedzi na aktualne problemy i wyzwania współczesnego 

człowieka?  Ks. profesor po jakimś czasie podszedł do mnie 

i powiedział: To ty powinieneś wiedzieć, czy Twoje środowisko zmaga się 

z problemami i kryzysami. Czy my dziś potrafimy towarzyszyć człowiekowi 

w jego zmaganiach z rzeczywistością i czy nasze odczytywanie Bożego 

posłannictwa może odpowiadać na dylematy współczesności? Zasadniczo 

jest to pytanie tak stare i jednocześnie młode jak sam Kościół. Stawiano je sobie 

od początku, a w naszej tradycji wyraża je nie tylko liturgiczne wspomnienie 

Zesłania Ducha Świętego, ale i Święto Reformacji czy też „czerwona kartka” 

w kalendarzu liturgicznym – 25 czerwca (pamiątka Wyznania Augsburskiego). 

Gdy głębiej zastanowię się nad tematem, stwierdzam, że moja wiara 

ma zdecydowany wpływ na moje postrzeganie rzeczywistości. Nie chodzi 

o uświęcone czy wyuczone formułki, ale o postawę w zapalnych sytuacjach. 

Oczywiście, jestem niedoskonałym człowiekiem, w którym jest wiele grzechu. 

Często postępuję nie tak jakbym chciał. Jednak to wiara w Zbawiciela jest 

azymutem w życiu, a właściwie sam Chrystus. To On, Jego Słowo, 

są zwierciadłem i korektą kursu, który można nazwać życiem.  

Czy więc możemy stworzyć wyznanie wiary, które dotyczyłoby palących 

zagadnień współczesności? Czy jest taka potrzeba? Jak to się wpisuje 

w nasze ewangelickie dziedzictwo i jego ponowne odczytanie? Myślę, 

że jest to jak najbardziej możliwe. W kolejnych tekstach postaram się podjąć próby 

nazwania problemów i być może znalezienia odpowiedzi. Może pomoże to komuś 

z nas spojrzeć na otaczającą rzeczywistość z innej perspektywy? 

         Blog Biskupa Jerzego Samca 

 

OGŁOSZENIA 
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Wycieczka „Śladami Marcina Lutra” 
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Parafia nasza wraz z parafią ewangelicką w Ostródzie organizuje 

wycieczkę „Śladami Marcin Lutra”.  W ramach wyjazdu zwiedzimy najważniejsze 

miejsca związane z postacią Reformatora Kościoła Powszechnego doktora teologii 

Marcina Lutra. 

Termin: 30.04 – 03.05.2026 r.  

Koszt: 1 400 zł od osoby dorosła, 

dzieci i młodzież ucząca się 700 zł. 

Koszty mogą ulec zmianie parafie 

nasze szukają dofinansowania do 

wycieczki. Koszt zawiera: transport 

autokarem, noclegi wraz ze 

śniadaniem, opiekę pilota, 

ubezpieczenie NNW, KL, CP oraz 

opłatę TFG. Ponadto w koszcie 

zawierają się bilety wstępów, koszty 

parkingów oraz uroczysta kolacja w 

Eisenach.   

Trasa wycieczki: Pisz – Ostróda – 

Torgawa – Wittenberga – Wartburg 

– Erfurt – Eisenach – Eisleben – 

Ostróda – Pisz 

Noclegi: Hotel – pokoje 2 i 3 

osobowe z łazienkami.  

 

*** 

 

Przekaż 1,5% podatku na rzecz naszego Stowarzyszenia. 

Prosimy o przekazanie 1,5% podatku na rzecz naszego Stowarzyszenia. Środki 

zostaną przeznaczone na budowę Centrum Integracji w Wejsunach - etap II.  

Pierwszy etap prac (stan surowy zamknięty) został zakończony w 2025 r. 
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Pomoc można przekazać na konto bankowe stowarzyszenia: 

Ewangelickie Stowarzyszenie Betel 

pl. Daszyńskiego 12A 

12-200 Pisz 

KRS: 0000373147 

Bank: PKO BP: 53 1020 4753 0000 0702 0368 2515 

 

 

Każda ofiara jest dla nas niezmiernie ważna! Przed nami kolejny etap 

prac. Wiele osób potrzebujących czeka na mozliwość korzystania z 

Centrum Integracji w Wejsuanch! Prosimy pamiętajcie o nas przy 

rozliczeniiu podatku za 2025 r., aby wskazać stowarzyszenie Betel w 

rozliczniu: KRS 0000373147 
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*** 
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Skarbonka Diakonijna 2026 

Tegoroczna akcja przebiega pod hasłem „Dar juniora dla seniora”. W ten sposób 

chcemy podkreślić potrzebę międzypokoleniowej solidarności i budowania 

wspólnoty oraz pokazać, że również najmłodsi mogą włączyć się w pomoc osobom 

potrzebującym. W akcji Skarbonka Diakonijna empatia i wrażliwość młodych ludzi 

może się przełożyć na aktywne i odpowiedzialne działanie na rzecz drugiego 

człowieka. Szczególną uwagę kierujemy na potrzeby osób starszych. Seniorzy 

często zmagają się z różnymi problemami zdrowotnymi czy materialnymi, a także z 

wykluczeniem czy samotnością. Akcja Skarbonka Diakonijna przypomina, że 

potrzebują nie tylko wsparcia materialnego, ale też pamięci i obecności młodszych 

pokoleń. 

Akcja rozpoczyna się w Środę Popielcową i trwa do Wielkanocy.  

Zachęcamy do udziału. 
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DANE TELEADRESOWE PARAFII 
 

 

 

ks. Marcin Pysz- Proboszcz 

Tel.: 790 763 777 

Tel. kom. służbowy: 502 620 934 

 

Parafia Ewangelicko - Augsburska w Piszu  

pl. Daszyńskiego 12A 

12-200 Pisz 

tel. 790 763 777 
 

Sekretariat Parafii / Wypożyczalnia Sprzętu Rehabilitacyjnego 

czynne: pn. - pt. w godzinach: 8:00 - 15:00 
 

Strona Internetowa Parafii: www.pisz.luteranie.pl  

Strona Internetowa Ewangelickiego Stowarzyszenia Betel: www.esbetel.pl 

Strona Internetowa Wypożyczalni Sprzętu Rehabilit.: www.betaniapisz.pl 

Strona Internetowa Muzeum Miniatur: www.wejsuny.eu 

 

e-mail: luteraniepisz@gmail.com 

e-mail: stowarzyszenie.betel@gmail.com 

e-mail: betania.pisz@gmail.com 
 

YouTube: Parafia EA w Piszu 
 

Numer konta bankowego Parafii Ewangelicko- Augsburskiej w Piszu: 

92 9364 0000 2002 0021 0744 0001 – WMBS w Piszu 

78 1600 1462 1859 6292 8000 0001 – BNP Paribas 

Ofiary i składki przekazane na konto można odliczyć od podatku! 
 

 

Numer konta bankowego Muzeum Miniatur i Tradycji Ewangelickiej 

24 1600 1462 1859 6292 8000 0003 – BNP Paribas 

Darowizna na fundusz historyczny – cele kultu religijnego (można odliczyć od podatku) 

Redakcja: ks. Marcin Pysz, Marcin Redzko 

http://www.esbetel.pl/

	Samopomocy w Białej Piskiej luty 2026r.
	Niedziela Palmowa
	Czy wiara może rozwiązać problemy człowieka?

